

EL IRIS

Núm. 5938

DIARIO CATOLICO

Año XXI

REDACCION Y ADMINISTRACION

En el M.º Cuadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 71

miércoles 15 de Febrero de 1933

Dirección telegráfica XEIE
CIUDADELA

N. GONALONS, S. EN C.

Banca — Giros — Valores — Cambios

Nada nuevo

«En toda la espaciosa y triste España», como decía fray Luis de León en presencia de Tarif y a vista del Guadalete, aumentan los fatuos, los críticos y los desesperanzados. Sirva de lección a unos y de consuelo a otros el presente artículo.

Leemos en un periódico: «El señor ministro de Gracia y Justicia levanta la diestra mano, pasea por la muchedumbre con mirada inquieta y pálida, y un sí es no es tembloroso, pronunció estas graves palabras: «Ciudadanos: Voy a decir dos palabras nada más; voy a dar una seguridad al pueblo de Madrid: Del seno de esta revolución que ha dado a España todas sus libertades, y que está siendo el asombro del mundo, ha surgido un hecho magnífico, grandioso: la libertad de cultos.»

Lo que tiene es que el periódico es una «Gaceta» de 1868, y el ministro no es el señor Albornoz, sino el señor Romero Ortiz.

De modo que si los revolucionarios del sesenta y ocho admiraron al mundo con sus conquistas, no deban enfatuarse con las suyas sus copistas de 1931.

Lo que viene ahora es más serio, y no sabemos como escapó el colega de un disgusto.

Leo en un diario cavernícola:

«¿Ha hecho otra cosa el señor ministro de Gracia y Justicia que no sea perseguir a la Iglesia? Creemos que no; porque fuera de esto no se ha entretenido en otra cosa que en enviar a su casa a jueces y magistrados, y que prueba el amor de V. E. a la inmovilidad judicial.»

El diario, seamos soportables alguna vez, no es desde luego el mesurado «Debate», ni «La Nación», ni «A B C».

Es la «Regeneración» de 19 de noviembre de 1869.

Pero se deducen dos consecuencias:

Primero, que a revolución más feroche, menos libertad.

Segundo, que los ministros revolucionarios de Gracia y Justicia suelen ser en España almas gemelas.

Y ahora leo y copio:

Señores revolucionarios: salid del templo de las leyes, que profanais con vuestras disputas, con vuestros pugilatos, con vuestras irreverencias, para legisladores os faltan la gravedad, la instrucción, el decoro y la cortesía. Volved a los antros donde se fraguan las conspiraciones y se pactan las traiciones, etc., etc., etcétera...»

Ni es Urdanubai ni Ortega y Gasset los que hablan, es el señor Maqué y Fisquer en una catilinaria a los parlamentarios de 1872.

Por tanto consuélese los que atacan nuestro Parlamento y cobren esperanza los que la tengan perdida ante este comentario hecho por Aparisi y Guijarro de la situación nacional, allá por el 31 de enero de 1872:

«Estamos en vergonzosa bancarrota.»

Hemos arrastrado a la autoridad por los suelos. A nadie se respeta. A qui nadie se entiende y todos riñen, y no vemos por todas partes sino partidos furiosos y hambrientos.

Incertidumbre, sobresaltos, miserias, hoy; tinieblas y sangre mañana.

El templo se derrumba; el sacerdote está pereciendo de hambre; se arroja a Dios del Estado; se le quiere arrojar de la familia; se están allanando los caminos a la Internacional que supo quemar a París, y es terrible liquidadora.

Y según nos cuentan, nunca se bailó más en Madrid, ni se comió más, si se gozó más.»

Parece que lo de ayer es hoy, ¿verdad?

Pues como Dios salvó entonces a España, la salvará hoy, si cuantos nos preciamos de católicos hacemos penitencia y practicamos aquello de a Dios rogando y con el mazo dando.

Que el catolicismo español nunca fué catolicismo de catacumbas y muladíes, sino catolicismo de cruzados y de héroes.

F. DE CONTRERAS.



Este niño está sano, robusto y hermoso gracias al resultado obtenido con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

La madre que toma este poderoso reconstituyente, aumenta sus reservas de energía y transmite a su hijo, con la lactancia, cuantos elementos son precisos para que se nutra bien y se desarrolle normalmente.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Aprobado por la Academia de Medicina.

De uso en todo tiempo.

Nr se vende a granel.



El socialismo en crisis

EL PARTIDO LABORISTA

Se asegura que el señor Besteiro disconforme con la participación en el poder de los socialistas y no queriendo que le alcancen las responsabilidades en que están incurriendo se proponen organizar un partido que se denominará «Laborista español».

UNA BAJA

Se ha separado de la organización socialista el escritor señor Sánchez Rivera.

DECLARACIONES DEL SEÑOR CANALES

El diputado socialista por Cáceres, don Juan Canales, hablando con un periodista ha hecho entre otras, las siguientes declaraciones:

Estaré siempre al lado del señor Besteiro, con quien opino que el socialismo no debe participar un día más del Poder, porque esta sola participación lo ha desnaturalizado, lo tiene en descrédito y ha despertado en sus filas un ansia burocrata que no se puede satisfacer, haciendo imposible la implantación de nuestros ideales y dificultando e impidiendo nuestras prácticas.

Yo auguro que en poco tiempo el partido se deshace o, se concreta a los que profesamos un ideal puro. Prueba de ello son los ataques violentos que se hicieron los señores Largo Caballero y Saborit en plena Cámara y los que realizó a otros dirigentes del socialismo don Remigio Caballo en el periódico socialista de Valladolid.

El partido tiene miedo a convocar una nueva Asamblea y tiene miedo a las elecciones que se acercan. El mismo partido, indiscutiblemente elegirá y elegirá otros muy distintos representantes. El 80 por 100 de los diputados que hoy tiene no volverán a sentarse en los rojos escaños del Congreso. Esto lo saben aquellos a quienes interesa, para evitarlo, agarrarse al Poder y a los cargos oficiales. Pero viven equivocados. ¿Qué

opinión favorable dentro y fuera de partido pueden tener los Cordero, los Muños, los Trifones, los Saborit, los Bugeda, etc. etc?

Con la Reforma Agraria, con eso que llaman Reforma Agraria, se está engañando al obrero del campo y se está arruinando a España, al causar los enormes daños que se infieren a las dos fuentes primordiales de riqueza a la agricultura y a la ganadería. Opiné, y sigo opinando, que la Reforma Agraria, ni es lo que han temido los grandes terratenientes ni lo que han supuesto los que sueñan con distribuciones y repartos absurdos; porque lo principal de la Reforma Agraria, y donde consiste su mayor efectividad, es en el rescate de los que fueron bienes o derechos de los pueblos y en la humanización de los contratos de arrendamiento, regulándoles proporcionalmente, y estableciendo, también proporcionalmente y justamente, la participación de los frutos. Y con esto, y con el instrumento de crédito que supone el Banco Nacional Agrario, amenazado ya en su nacimiento con intervenciones de las que no quiero hablar, se hubiera empezado, sin daño para nadie y con beneficios para todos, la transformación de la propiedad de la tierra, que se desea.

El Instituto de Reforma Agraria representa el fracaso más rotundo de la obra que se intenta, y de la obra del Gobierno. Es la confirmación de sus ansias burocráticas y la mayor patente de incapacidad que se ha dado a sí mismo. Los resultados serán fatales y, lo que es peor..., irremediable! ¿Usted sabe el número de gente que allí se ha metido, con sueldos pingües, y con el más pleno desconocimiento de las cuestiones agrarias?

Es vergonzoso cómo se emplean los coches oficiales, por quiénes se emplean, y qué recorridos y viajes hacen, aun con personajes y personajillos del socialismo, y con una ostentación tal, que es una bofetada en pleno rostro al proletariado sincero que profesa, sintiéndolos como yo, nuestros ideales. Y recuerdo ahora cómo al salir de un Congreso del partido, a las tres de la madrugada muertos de frío, y a pie, el paso del coche oficial del subsecretario de Obras Públicas, señor Menéndez. Lo recuerdo, porque un grupo de obreros afiliados, que caminaba delante de mí, con igual frío que yo tuvo que apartarse violentamente, atropellándose unos a otros,

para darle paso, y se quedó mirando al carruaje, que deslumbraba con sus faros, mientras uno de aquellos infelices exclamó: ¡Eso lo pagamos nosotros!

Así habla el señor Canales.

EL PARLAMENTO!!

Vayamos haciendo acopio de frases parlamentarias, para enseñanza de los venideros

Del señor Altabás, a quien ha interrumpido el «compañero» Bruno Alorso: ¡Cállese Bruno!

Del «preopinante» a Altabás: ¡Se lo digo a su señoría aquí y en la calle! ¡Imbecil!

Del señor Altabás al compañero Lucio Martínez: Su señoría no sabe nada de nada. Cuando sea más largo y más caballero, podrá contender conmigo.

Del señor Martínez: Soy más caballero que su señoría.

Del señor Ortega a los socialistas: Yo voy a todas partes sin que me tiren patatas como a vosotros.

Del señor Azaña al señor Barriobero: Su señoría se proporcionara testigos falsos...

Del señor Barriobero al señor Azaña: ¡También se echan muchas cosas de menos en el banco azul.

Del señor Trifón Gómez: Su señoría es un sinvergüenza.

Del señor Barriobero: Cuando su señoría aprenda a leer, hable.

Del señor Azaña: No se puede preguntar si se ha fusilado o no en Casas Viejas. Las investigaciones las realiza el Gobierno por los jueces.

Del señor Algorta: ¿Quién hace las investigaciones con independencia? Porque su señoría negó la independencia al poder judicial.

Del señor Beunza: Pero ¿cuándo se va a aprobar el proyecto de incompatibilidades?

¡Ahí duele!

CASA
Viuda de F. Monjo
Calle Benlam, 12

Trincheras
Plumas
Checos caballero
y niño.

Precios económicos

LINEA SEMANAL ENTRE BARCELONA - CIUDADELA

Saldrá de Barcelona directo para Ciudadela el próximo miércoles día 22 del actual el rápido motovelero

SAN ANTONIO

admitiendo toda clase de carga general.

Lo despacha en Barcelona D. Francisco Arguimbau Paseo Colón 18.

En Ciudadela, D. Rafael Carretero.

La acreditada casa transportista Ribot Font y Artigas S. A. Paseo Colón 3.-Teléfono número 24.050.- Admite toda clase de carga para ser embarcada en el referido moto-velero, disponiendo además de Camiones para la recogida de mercancías.

NOTICIAS

Noticias.

El sábado último, en la iglesia parroquial de San Francisco, contrajeron santo matrimonio los apreciables jóvenes don Antonio Juaneda Suarez y la señorita Agueda Anglada Juaneda. La unión sacramental fué bendecida por el Rdo. Sr. D. Rafael Bosch, Pbro., Beneficiado del Concordato.

Al acto asistieron las familias de los contrayentes y muchos invitados.

Felicitemos a los virtuosos esposos y a sus muy apreciables familias, deseando a los primeros nuchas venturas y celestiales bendiciones en su nuevo estado.

En la tarde del domingo contrajeron matrimonio canónico nuestros amigos don Antonio Prats Triay y doña María Planells Marqués, actuando de testigos por parte de la novia, don Antonio Cardell Capella, y por parte del novio, don Esteban Montaner Juaneda. La ceremonia religiosa fué bendecida por el Rdo. Sr. D. Antonio Monjo, Pbro. beneficiado parroquial de esta Catedral.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con abundante refresco.

Los novios salieron para la finca «Son Caprisas», donde pasarán sus primeros días de luna de miel.

Felicitemos a los nuevos esposos y respectivas familias.

Vapor.

El «Ciudadela» tampoco rindió ayer viaje, debido a que la motonave «Ciudad de Mahón» suspendió su salida de Barcelona por persistir el viento Nordeste. La motonave ha de conducir unos 200 reclusas.

Es seguro que el viaje se efectuará hoy, pues el tiempo es bueno.

El «Ciudadela» lleva atrasado el viaje a Palma.

Continúan los trabajos de salvamento del vapor «Rey Jaime II» por el remolcador «Geir».

Los trabajos efectuados han dado buen resultado, habiéndose ahicado gran cantidad de agua por medio de los potentes elementos de que dispone dicho remolcador.

Se espera poner pronto a flote el vapor embarrancado.

Agricultura I.ª Ramadaria.

El darrer quadern rebut d'aquesta interessant revista catalana, publica els següents treballs:

Creació de roses noves, Pere Dot.—Malalties més comuns del blat, Isidre Rogent.—Feines d'invern a la vinya, Rafael Mir i Deas.—La tracció, August Soler i Monés.—Sentències agrícoles.—Les cabres de llet, Antoni Torrecasana.—Unes consideracions sobre l'arbrat, Joan Vailés i Estruch.—L'escarabat de la patata en els camps de Franca.—Una «Bonifica» integrat model, Francesc Santacana.—Folklore de la pagesia: El ruc. Uns rucs clàssics, Valeri Serra i Boldú.—El que diu la premsa: Una malaltia dels vins d'enguany, que pot portar algun disgust, Lluís Guittart.—L'antic comerç de ramaderia de Santa Coloma de Queralt, E. Brufau.—Recerques pràctiques: Aplicacions del saüc.—La utilització de les pells de cunill als Estats Units.—La clorosi i la potassa.—Tres fórmules a base de la Scilla marítima per exterminar les rates.—La superstició dels adobs.—Notes informatives: Unió de Sindicats i Pagesos de Catalunya.—El Concurs d'aviram celebrat a Figueres.—Aspecte social de la qüestió rabassaire.—Una meravella de Catalunya poc coneguda.—Exposició d'aplicacions elèctriques en l'agricultura i de productes de la terra.—El darrers temporals.—Calendari de sembres.—El mercat.

S'envia un número de mostra gratuïtament, demanant-lo a l'administrador del periòdic, Trafalgar, 76 Barcelona.

SANTORAL

Jueves, 16.—Santos Elias y Jeremías, Julián, Faustino y Samuel.

Día 16.—Sol sale a las 6'42 pónese a las 5'26.—Luna sale a las 11'47 pónese a las 9'19.

YO-YO

Se venden aquí

MAHÓN

El próximo sábado día 18 del actual a las once de la mañana y en su local social, se reunirá esta Corporación, al objeto de tratar sobre la petición que formulan diversos propietarios agrícolas del término municipal de Mercada, interesados en que se organice en dicho municipio una Asociación con el fin de proporcionar trabajo a los obreros agrícolas que se hallen en paro forzoso.

Se encarece por lo tanto la asistencia a dicho acto a todos los propietarios agrícolas que posean fincas en el término municipal de que se trata.

Mahón a 13 de Febrero de 1933.

El Vicepresidente,
FRANCISCO ALBERTI VIDAL.

LA ROYAL

Corsetería y Ortopedia

García Hernández 62 (antes Isabel II)

MAHÓN

Los acreditados Corsés y Fajas sostén, marca LA ROYAL se venden en casa de D. Gabriel Monjo, (Estanco) y recibe encargos especiales.

Todos los jueves la Sra. Ruiz de Canut, recibirá a su distinguida clientela y público en general, de 10 a 12, en casa del Sr. Monjo y para Fajas y aparatos Ortopédicos, de 1 a 4, en la «Fonda Feliciano».

SE ALQUILA

Un amplio almacén propio para industria o comercio en la Plaza de Galán y García Hernández, número 7.- Informes en el mismo (altos).

Ayuntamiento de Alayer

Sesión ordinaria celebrada el día 23 de Enero de 1933.

Presidió el Sr. Alcalde D. Juan Piris, asistiendo los Concejales señores Mascaró, Mora, Enrich, Sans, Florit Camps, Sintés, Pons, Florit Morlá y Camps.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Autorizar para hacer obras a los vecinos:

D. Bartolomé Florit, reformar aberturas de la casa n.º 7 de la calle del Socorro.

D. Sebastián Florit Juanico, reformar también aberturas de la casa n.º 6r de la del Dr. Llansó.

Rebajar del pago del 4.º trimestre del Reparto General de Utilidades a algunos contribuyentes, por defunción, ausencia y otras causas.

Aprobar el extracto de cuentas del Ayudado de este Ayuntamiento en Palma, respectivo al 2.º semestre de 1932

Designar a los vecinos D. Cristóbal Villalonga, D. Antonio Quintana, D. Juan Meliá y D. Pedro Marín, Maestros respectivamente de los ramos de Carpintería, Hojalatería, para prestar sus servicios al Ayuntamiento durante el corriente año.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del Empleado D. Francisco Pons Pons, encargado del Matadero y Mercados, que durante muchos años ha venido prestando buenos y constantes servicios al Municipio.

Nombrar con carácter interino para el desempeño de dicho cargo, a su hijo D. Francisco Pons Guardia, con el haber anual de setecientas cincuenta pesetas y demás derechos.

A propuesta del Concejal Sr. Sans, Inspector del Matadero, se acordó que una vez terminada la temporada de matanza de cerdos para el consumo público, se gratifique a los Dependiente Alguacil y Guardia Municipal, por los trabajos que prestan en la colocación de marchamos a los embutidos.

A propuesta del Concejal Sr. Mora, Presidente de la Junta de Cementerios, se acordó también invitar a los propietarios de panteones de centro en el nuevo recinto del Cementerio, para que alrededor de los mismos construyan una acera embalsada de 60 cm. de anchura.

Celebrar sesión extraordinaria el día 26 del actual para aprobación de la liquidación del Presupuesto del ejercicio de 1932, y arbitrar medios para satisfacer ciertos gastos, cuyas consignaciones no alcanzaron a cubrir en el mismo.

Asistir al acto de constitución de la Comisión Gestora de este Ayuntamiento, que ha de tener lugar el mismo día 26.

Y se levantó la sesión.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 14 de Febrero de 1933

Francos	47'65
Libras	41'90
Dollars	12'22
Liras	62'30
Interior 4 p.º	65'85
Exterior 4 id.	82'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	91'00
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p.º	00'00
Cáceres variable Id.	00'00
Transatlánticas 6 p.º 1922.	00'00
Id. 5 1/2 especiales.	00'00
Cédulas Argentinas 6 p.º	0000'00
Cédulas Uruguay.	00'00

Estación Meteorológica de Bajol

Día 15. - A las ocho

Barómetro	768'0
Termómetro a la sombra.	10'8
Viento	Sudoeste
Velocidad del mismo.	Flojito
Estado del cielo.	Nuboso
Estado del mar.	Rizada
Lluvia en 24 horas.	0'0 m.

Nuestro servicio especial telegráfico

Labor gubernamental

Sociales

Dice el Ministro de la Gobernación.

Madrid, 14. - 23'55

En Gobernación nos facilitaron noticias de la huelga minera de Asturias.

Según dichas noticias, la huelga sigue en el mismo estado.

En Gijón fué hallado un petardo.

El Ministro manifestó que nada más tenía que decir.

Consejo.

Reuniéronse los Ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Azaña.

Los Ministros de Agricultura y de Estado dieron cuenta del conflicto hullero de Asturias y de los trabajos efectuados para llegar a una solución armónica.

El Ministro de Marina firmó un decreto haciendo extensivo al personal de maquinistas de la Armada los beneficios de la segunda disposición del decreto de 10 de julio último.

Quedaron aprobados otros decretos de menor interés.

Las Cortes

Sesión sin Importancia.- Las Congregaciones religiosas.

La sesión del Congreso estuvo desanimadísima.

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés, se discutió la totalidad del proyecto de Congregaciones religiosas, interviniendo varios oradores.

De política

Banquete a Azaña.- Discurso.

Esta noche ha tenido lugar el banquete político con que se ha obsequiado al jefe del Gobierno señor Azaña.

Asistieron al acto el Gobierno, las autoridades, elemento oficial y numerosos comensales, de los partidos adictos al Gobierno.

El ministro Prieto ofreció el banquete y el Sr. Azaña pronunció un largo discurso político que fué muy aplaudido, como era de esperar.

Fué trasmitido por radio.

Dinamita en Oviedo.

Comunican de Oviedo que esta noche volaron con dinamita dos castilletes de la línea eléctrica de Langreo.

Toman las autoridades muchas medidas para evitar colisiones.

Varias

Obreros sepultados.

Noticias de Granada dicen que en Velez de Benaudaya, a causa de un desprendimiento de tierras, quedaron sepultados seis obreros, los cuales no podrán ser extraídos hasta mañana.

Atribúyese el accidente a resquebrajamiento de la tierra debido a las abundantes lluvias.

Se encuentran en el lugar del incidente numerosos obreros que trabajan activamente en la extracción de tierras.

Témese por la vida de los obreros sepultados.

Del extranjero

De boxeo.- Un boxeador ha fallecido en el Hospital.

Dicen de New York que el boxeador Schaff falleció en un hospital a consecuencia de un combate de boxeo con Primo Carnera.

Dícese que se ha ordenado la detención de Carnera.

Nota del Japón.

En Ginebra, el representante del Japón ha entregado la respuesta oficial al Comité de los diez y nueve.

La organización de la paz.

La comisión especial ha abordado el problema de la organización de la paz.

El problema es muy espinoso y habrá que vencer muchas dificultades.

PRENSA ASOCIADA.

PARA ALQUILAR
Lo está la espaciosa
casa núm. 7 de la calle de Francisco Net-
to, muy apropiada para
comercio.

Informes
en esta Imprenta

